
2022 年安徽师范大学汉语言文学专业《现代汉语》期末试卷 A(有答

案） 

一、填空题 

1、各种语言都会利用语音四要素中的______要素来区别语义。 

2、普通话一个字的字音由声母、韵母和______三方面组成，“安烟弯怨”四字的声母同

属于______声母。古代汉语的四声是“平上去______”。 

3、从单纯词的构成方式看，“蜘蛛、葫芦、蝴蝶”是______词，“皑皑、蛐蛐、猩猩”

是______词。 

4、汉语最常见的构词方式是______。 

5、汉字形体演变主要是朝着______的方向发展。 

6、“火”字的第三个笔画为______，“丑”字的第二个笔画为______，“齅”字共有

______个笔画。 

7、“他不是不想学，而是没有时间学”是表示______关系的复句。 

8、存现句是用来描写环境或景物的一种特定句式，可以细分为______、出现句和消失句

三种。 

9、《中华人民共和国宪法》第十九条规定：“______。”我国历史上第一部关于语言文

字的专门法是 2000 年 10 月制定的《______》。 

10、联想电脑的广告语“人类失去联想，世界将会怎样？”釆用了______ 的修辞手法。 

二、判断题 

11、“一……十”这十个数字中，古入声字有五个，分别是“一六七八十”。（   ） 



12、某些儿化韵母发音时主要元音带有鼻化色彩。（  ） 

13、“雨”和“瓜”都是象形字，“甘”和“明”是会意字。(   ) 

14、“臧”的笔画是 14 笔 

15、“爷爷吩咐我每周回家一次”是主谓短语作宾语。（   ） 

16、用层次分析法分析“最早的麻醉药麻沸散的发明者华佗”的话，第一层关系是定中短

语。（  ） 

17、词典一般只能收录词，不收大于词的单位。（   ） 

18、“大学”“船只”“地震”都是偏正型的复合词。（  ） 

19、现代汉语还包括侗族等少数民族语言。（   ） 

20、“巧云十五岁，长成了一朵花。”这句话采用了借喻的修辞手法。(    ) 

三、选择题 

21、“双”字音的构成音素有（  ）。 

A．3 个 

B．4 个 

C．5 个 

D．6 个 

22、古汉语的上声全浊声母字在现代汉语里是（  ）。 

A．阴平和阳平 

B．上声 

C．去声 

D．四声的都有 



23、下列短语是动宾短语的是（  ）。 

A．买醉、打他、等你    B．打一下、打电话、等几分钟 

C．买一次、买包子、打一下 D．等一下、打跑、啃父母 

24、下列各句中，属于复句的是（  ）。 

A．让山区的孩子都念上书，是我们应尽的责任。 

B．只有热爱工作的人，才能热爱生活。 

C．经理还没有决定到底是你去，还是他去。 

D．只要人人献出一点爱，这个世界就充满了阳光。 

25、“第三次浪潮方兴未艾，第四次浪潮何时到来？今晚听托夫勒 

说‘三’道‘四’。”这里使用的修辞方式是（  ） 

A．改变词语原有的词性      B ．改变词语原有的意义 

C．改变词语原有的搭配关系  D．变换词语构成成分的位置 

26、福州话属于哪个方言区？（  ） 

A．闽南 

B．闽北 

C．闽东 

D．闽中 

27、下列各词中附加色彩与其他词不同的是（  ）。 

A．大娘       B ．老大爷        C ．老头          D ．大妈 

28、下列各组中划线的词，不属于同形同音词的是（  ）。 

A．一粒米；一米长      B ．出门；一出戏 



C．一把锁；锁门        D ．一朵花；乱花钱 

29、下列简化字中不是由“换用简单符号”而成的简化字（  ）。 

A．汉     B ．灯     C ．赵    D ．戏 

30、“裹”的形旁和声旁的部位属于（  ）。 

A．上形下声 B．内形外声 C．下形上声 D．外形内声 

四、名词解释 

31、音位变体: 

 

 

 

 

 

32、部首 

 

 

 

 

 

33、仿译 

 

 

 

 



34、主谓谓语句 

 

 

 

 

 

35、修辞 

 

 

 

 

五、简答题 

36、从某篇文章中选一个自然段，划分句群，并分析各句群内部的结构层次和关系。 

 

 

 

 

 

 

37、运用歇后语应该注意些什么？ 

 

 

 

 



 

 

 

 

38、如何理解语音的社会属性？ 

 

 

 

 

 

六、分析题 

39、下列各音节的拼写为什么是错误的，试根据声韵配合规律，加以说明并改正。 

shiao （小）jua （抓） xa（夏） fon ɡ（风） ɡue （决） puo （破） 

 

tuen ɡ（通） do （多）zin ɡ（精） ɡiao （叫）on ɡ（翁）sion ɡ（送） 

 

 

 

 

 

 

40、下面例句中哪个是生造词语？为什么？试改正。 

①在国庆的文艺晚会上，各种颜色的灯光把会场布饰得非常壮丽。 

②这一下出国留学的宿望算是砸锅了。 



 

 

 

 

41、较下面两例的原文和改文，从音节方面谈谈为什么修改。 

①原文： 

 

改文： 

 

（鲁迅《从百草园到三味书屋》） 

②原诗：他要和你算账，

不要你的银洋； 

 

改诗：他来和你算账，

不是要你银洋， 

 

（田间《赶车传》） 

 

 



 

 

 

42、将下面句子的词划分开，然后列一个实词简表，把其中的实词分别填在简表里。 

①春分刚刚过去，清明即将到来。……这是科学的春天！让我们张开双臂，热烈地拥抱

这个春天吧！ 

②你们在想要攀登科学顶峰之前，务必把科学的初步知识研究透彻，还没有充分领会前

面的东西时。就决不要动手搞以后的事情。 

③秋天的后半夜，月亮下去了，太阳还没有出，只剩下一片乌蓝的天，除了夜游的东西，

什么都睡着了。 

 

 

 

 

43、下列简化字是用什么方法简化的？ 

伞（傘）众（衆）窜（竄）飞（飛）韦（章）卜（蔔）龟（龜）风（風） 

 

 

 

 

 

 

 

 

44、写出下列汉字在普通话中的国际音标（宽式）和拼音，并分析音节结构。 



例： 

 

（1）游 

（2）黄 

（3）瓮 

（4）窗 

（5）犬 

 

 

 

 

 

  



一、填空题 

、【答案】音色 

【解析】语音四要素包括：音高、音强、音长、音色。在任何语言中，音色都是用来区别

意义的最重要的要素。其他要素在不同语言中区别意义的作用则不尽相同。 

 

2、【答案】声调；零；入 

【解析】按照汉语音韵学传统的字音分析方法，把一个字音（音节）分成前后两段，即

分析成声和韵两段，称前段为声母，称后段为韵母。把贯通整个音节的音高变化称为声

调。有的音节不以辅音开头，元音前头那部分是零，称为“零声母”。普通话的调类系

统来自古代汉语的调类系统。在我国南朝齐梁之间，就有人把古汉语分为四类声调，即

平、上、去、入。 

 

3、【答案】联绵；叠音 

【解析】由一个语素构成的词称为单纯词，单纯词可分为联绵词、叠音词和音译外来词。

联绵词指的是两个不同的音节连缀表示一个意义而不能拆开成两个语素的词，如“蜘蛛、

葫芦、蝴蝶”；叠音词是由不成词语素的音节重叠构成，只是一个语素，如“皑皑、蛐

蛐、猩猩”。 

 

4、【答案】复合式 

【解析】现代汉语词汇中由两个语素组合成的合成词占绝大多数，而合成词中以复合式的

构词方式最为主要。合成词至少由两个不相同的词根组合在一起构成，从词根和词根之

间的关系看，主要有联合、偏正、中补、动宾、主谓五种类型。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/74715202400

2006162
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